

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torral

REDACTORES

D. José Félix Baeza.

Marcelo Perini García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. J. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PAGO DENTRO Y FUERA DE BUBOLA, UNA PUNTA AL MES. NUMEROS SUeltOS CINCO CENTROS

EL MANIFIESTO DE POLAVIEJA

Parecía trabajo pueril, ante la magnitud aterradora de la catástrofe, enumerar una por una las novedades que hay que introducir en la gobernanza del Estado para curar los males que la Patria padece y evitar que se repitan. Mas por ningún motivo puede dispensarse de declarar resueltamente mi propósito de poner mano en la honda reforma que ha tenido que sufrir la opinión de los buenos. Ningún organismo público se opone a los fines que he de cumplir. En la enseñanza, en la justicia, en la administración, en todo, imponerse transformaciones radicales, que no se detengan ante la protesta de los intereses creados, ni de los falsos derechos adquiridos. Hay que elevar la cultura del país convirtiéndola en enseñanza de bachilleres y doctores en educación de hombres formados para las luchas de la vida y de ciudadanos útiles a su Patria. Hay que organizar los Tribunales de modo que entre ellos y la conciencia popular se restablezca aquella confianza que los desastres de la política los arrabataron. Hay que restaurar la Hacienda fundándola en prácticas de sinceridad, trayendo a tributar todas las manifestaciones de la riqueza, haciendo efectivo el principio de la proporcionalidad en las cargas, poniendo término a la inestabilidad de los tributos y llevando un sentido social a la exacción de los impuestos indirectos, que pesan con abrumadora gravedad sobre las clases menesterosas. Ni siquiera podrá excusarse la reforma de los malos hábitos que han viciado nuestras instituciones parlamentarias y ensañadas el amor de los mismos que pelearon tanto tiempo por establecerlas. Y hay, sobre todo, que purificar nuestra administración, imponer desde lo más alto a lo más bajo las ideas del deber y de la responsabilidad, y destruir sin compasión y sin descanso ese afrentoso caciquismo de que me repugna hablar, pero en cuya extirpación me emplearía con tal empeño, que, por solo no lograrla, habría yo de considerar fracasados todos mis intentos.

Es preciso que dejemos de pensar en los comités, en las falsificaciones electorales y en los medios de fabricar, no tan solo las mayorías que votan, sino hasta las minorías que fiscalizan y discuten, para pensar en los campos sedientos, en los caminos sin vir, en los montes talados por el mismo viento, en los transportes costosos, en los puertos, en los talleres, en los tratados de comercio y en la protección inteligente de todo interés constituido y de toda riqueza que se crea. Conviene ya traer a las esferas superiores de la administración, no sólo el apoyo, no sólo el sentido de esas grandes fuerzas sociales, sino también en representación personal y propia.

Necesidad imperiosa es que la vida económica del país se desenvuelva sin las trabas de una centralización que levanta ya entre nosotros armantes protestas. Ha de estar ciego el que no vea que casi todas las regiones de España, en particular las que se aventajan por su cultura, su laboriosidad y su riqueza, mirando quizá más a los efectos que a las causas, atribuyen a la indolencia y a la organización del poder central los malos resultados de la política seguida hasta aquí. Se permite ese sentimiento a corta distancia de Madrid, y el ocultarlo sería una de tantas ficciones inútiles. En el hay peligros que conviene evitar, hay un fondo común

de aspiraciones que parecen legítimas.

Bajo poderes vigorosos que mantengan la unidad política, reafirmando energicamente hasta la más leve tendencia a disgregaciones criminales e imposibles, yo no veo inconveniente sino más bien ventaja, en llegar a una amplia descentralización administrativa, en dar a la vida local desenvolvimientos que raro es el partido que no pide y para ella y en acomodar con ese sentido la reforma de las instituciones municipales y provinciales.

No puede España, poseyendo las Baleares, las Canarias, las plazas del Norte de África y extensas costas que son fronteras universales, abiertas a todo el que disponga de flotas de guerra, reducirse al estado de indefensión que precorizan hoy ciertos espíritus más cuidadosos de halagar al vulgo que de velar por la seguridad de su patria. A muy otras cosas nos excitan los recientes desastres, y es a reorganizar nuestros ejércitos de tierra y de mar en perfecta consonancia con los fines que han de cumplir y con los medios de la Nación; a darles una instrucción positiva y sólida, y a vigorizar, no tan solo todos los resortes de la disciplina, sino todos aquellos sentimientos que son el alma de las instituciones armadas. Necesitamos organizar sin pérdida de tiempo el servicio obligatorio, para que cese una desigualdad irritante condenada por voz casi unánime del país y se compenetre con éste el Ejército que ha de defenderle. Debemos dedicarnos a la constitución de reservas efectivas, difundir las enseñanzas prácticas, asegurar la competencia en el mando, no quedarnos a la zaga de las demás naciones, e inspirarnos para esta obra en un sentido de austeridad y de abnegación que la milicia española no necesita pedir a los extranjeros, porque es el que palpita en todas las páginas de nuestras Ordenanzas. La Marina en el mar y el Ejército en constante disposición de emprender la guerra: tal es mi fórmula, respecto de la cual creo que ninguna persona bien intencionada vendrá a pedirme hoy aclaraciones de detalle y fio en que a la opinión parecerán buena garantía mis propios antecedentes.

Sin que se me oculten las faltas cometidas, ni las deficiencias que la última lucha ha puesto al descubierto, tengo que condenar energicamente el propósito harto visible de descargar sobre el Ejército y sobre el país la responsabilidad de desastres que solo son imputables a los que tuvieron en sus manos las riendas del Gobierno. Obra suya era la pobreza y mala organización de nuestro poder militar; culpa suya el haber rendido tan torpe cuenta de los sacrificios de la Nación.

Con respecto a política internacional no podrá extrañarse que yo guarde una prudente reserva, limitándome a decir que no debe confundirse la reconstitución interior de un país con el aislamiento a que nos han condenado los que gobernaron a España en los últimos cuarenta años. Nadie de sano juicio podría ahora declararse partidario de tales o cuales alianzas, ni estas son profesiones de fe para lanzadas al público prematuramente. Como orientación de una nueva política, basta afirmar el decidido propósito de ejercitar todas aquellas artes difíciles, pero provechosas, a que apelan los pueblos convencidos de que el aislamiento constituye una absurda protesta contra el sentido moderno del derecho

internacional y el mayor peligro para los Estados débiles. Por instinto de conservación habremos de salir de él, poniéndonos en condiciones de que nuestro concurso sea solicitado en el mundo.

No puedo ni debo pensar que la política que ha originado el rebajamiento de España, sobreviva a la ruinoso y triste liquidación que muy pronto quedará ultimada en París. Acabemos con ella, antes que ella acabe con nosotros.

Creo haberme expresado con entera claridad acerca de mis propósitos e ideas; mas no concluiré sin algunas manifestaciones, que estimo necesarias.

Los que por ahorrarse el trabajo de estudiar a los hombres, prefieren tomar el juicio que corre hecho acerca de ellos, me suponen representantes de una especie de reacción teocrática encaminada a subvertir los poderes del Estado y arrancar a la conciencia sus naturales fueros. No tienen más causa cierta, para discurrir así, que ser yo, por creencia y por prácticas, fervoroso cristiano, haber constituido mi familia y educado a mis hijos en el santo temor de Dios, y creer sinceramente que las potestades civiles, al par que definen sus derechos y mantienen a la Iglesia en la órbita que le es propia, deben facilitar el ejercicio de aquel alto ministerio social a que está consagrada y cumplir con ellos los pactos solemnemente establecidos. Cuando es obra necesaria velar por el desarrollo de todas las fuerzas morales, que hartos desenfrenados hemos consentido ya a las pasiones de la bestia humana, nada tan natural como el deseo de ver respetada la fe en que comunga la mayoría de los españoles y rodeada de prestigio la autoridad de una Iglesia que fué piedra angular de nuestra nacionalidad, nos llevó bajo la enseña de la Cruz a la reconquista del territorio perdido, y ha mostrado, en épocas bien recientes, cómo nunca se extingue en su espíritu el fuego del amor a la Patria.

Motéjanme también los que no me conocen, o los que tratan de desfigurar mis intenciones, por suponer que aspiro al ejercicio de una dictadura militar inspirada en el aborrecimiento de las formas constitucionales. Yo debo decir que no quisiera para nuestra Patria más dictador que la ley, por desgracia infringida u olvidada casi siempre. Yo creo que en la observancia del derecho se funda toda disciplina social; que se gobierna mejor con las fuerzas morales que con las fuerzas materiales, y que, no ahora, sino en cualquiera tiempo, la estimación y confianza del país gobernado son la base de sustentación más firme de todos los poderes públicos.

Para realizar esta obra de reconstitución que, vuelvo a decirlo, es obra de sacrificios y desvelos, e irá acompañada de riesgos y dificultades grandísimas, no me propongo formar un partido, en la acepción corriente de la palabra, ni siquiera me preocupó de averiguar la suerte que el porvenir reserva a las agrupaciones actuales: o se disolverán dejando lugar a otras nuevas, o resurgirán transformadas, después de una depuración de responsabilidades que aleje de ellas a los que no previeron o no supieron evitar la catástrofe. Nuestra empresa, demasiado grande, no puede tener por instrumento cosa tan pequeña, en realidad, como un partido a la española. No pudiendo nadie resignarse a ver su Patria irremisiblemente caída y derrocada, menester es que

mos a emprender la tarea difícil, pero gloriosa, de nuestra reconstitución interna y de nuestra rehabilitación ante el mundo. Salvemos los restos del patrimonio nacional agrupándonos en su defensa. Proscribamos para siempre la política que nos ha perdido.

Y puesto que yo apelo al sentimiento público con ideas que son de todos, ayúdame todos, si merezco la confianza del país, traduciendo la disposición del ánimo en expresiones visibles de aprobación, pues no han de bastar el deseo platónico y la actitud pasiva para vencer las resistencias que se opusieron a nuestro intento. Es ya hora de que todas las grandes fuerzas sociales, todos los elementos neutros de opinión, apliquen al remedio de nuestras desdichas algo más que una crítica estéril o una marmuración impropia de hombres.

CAMILO G. DE POLAVIEJA.

DEL PASADO

Tercer sitio de Gibraltar

13 de Septiembre de 1782.

Más de tres años hacia que España e Inglaterra habían roto las hostilidades.

Gibraltar, el trozo del territorio español que el abandono de unos y la insaciable rapacidad de otros había robado a quienes la naturaleza hizo sus dueños, se hallaba bloqueado por los españoles casi desde la declaración de guerra, sin que ni un momento cesaran en su empeño, no obstante la derrota que sufrió la escuadra del almirante D. Juan de Langara en 1780 en aguas del cabo de San Vicente, y tener que sostener un fuerte ejército en las Baleares, para recobrar los puntos que habían caído en poder de los ingleses.

Cuando la conquista de Menorca fué un hecho, las tropas y buques que recobraron a Mahon fueron destinadas al bloqueo de Gibraltar, y entonces el sitio tomó verdadera importancia por que las fuerzas de mar y tierra que a él concurrían eran muy numerosas.

Después de haberse visto cuan inútiles eran las distintas baterías y otras obras que se construyeron para apagar o debilitar los fuegos de la plaza, el duque de Crillon a quien se le había conferido el mando de los 40.000 soldados franceses y españoles que se reunieron en el campo de San Roque, recabó de los principales jefes proyectos para echar de una vez del disputado peñón a los sagaces intrusos.

Notabilísimos fueron el del intrépido marino D. Antonio Barceló, el del conde de Aranda, el del almirante francés conde de Estaing y el del ingeniero general D. Silvestre Albarco; pero por considerarse más realizable y de más seguro éxito el del ingeniero francés Mr. D'Arzon, que consistía en el ataque a la plaza por medio de baterías flotantes de su invención fueron desechados aquellos y puesto en práctica este.

Se construyeron diez baterías flotantes que no eran más que grandes barcasas insubmersibles de madera, y protegidas con planchas de hierro y sacos de lapa ensajonados entre corcho. Siguiendo el plan del mencionado Mr. D'Arzon el 13 de Septiembre de 1782 partieron de Puente Mayorga las barcasas, y a las diez de la mañana a una 140 toesas de la plaza, entre el baluarte real y el muelle viejo, rompieron el fuego seguidamente los 220 cañones que llevaban e igualmente los 193 de las baterías de tierra, arrojando por lo tanto sobre Gibraltar una verdadera lluvia de bombas y balas de todos los géneros.

Las baterías del peñón contestaron al fuego con igual tenacidad, trabándose un combate horrible, más por lo estruendoso (dícese que el cañonazo se oyó a muchas leguas y que el peñón retumbaba como si su enorme mole fuera a rodar por tie-

rra) que por las víctimas que causó en un principio.

Todo el día duró la lucha, sin que la victoria pareciera inclinarse a ninguna de las dos partes, si bien se vio que la fortuna no favorecía a los españoles, porque el fuerte viento que reinaba no permitió a su escuadra tomar parte en la contienda. Cuando cerró la noche el combate tomó otro giro, pues los ingleses consiguieron incendiar con balas rojas las barcasas, dando con esto motivo a actos de sublime arrojo.

El combate se interrumpió, y tanto el ejército aliado como los ingleses se dedicaron a salvar los 5.000 hombres que tripulaban las baterías en medio de la oscuridad de la noche.

Esta fué la última empresa formal que España ha realizado para acabar con lo que para ella es padron de ignominia.

Nuestras pérdidas ascendieron a más de mil muertos, gran número de heridos, quinientos prisioneros, y además perdidos también la artillería y municiones de las barcasas.

El sitio o bloqueo continuó, aunque flojamente, hasta que fué firmada la paz de Versalles en Septiembre de 1783.

MAESE RODRIGO.

TRISTITIA...

¡Sufres!... ¡Sufres mucho!... Cárdena linta ensombrecen tus párpados y brillanta con fulgor de calentura tus negras pupilas de africana... Palidez de angustia cubre tu frente, como siniestra marca de dolor, y tus labios se pliegan contraídos por hondo pesar que alejó de tí la alegría sumiéndote en noche de tristeza infinita... ¡Cuánta amargura!... ¡Cuánta desolación!...

¡Luchas para salvar inmaculada la blancura de tus alas de ángel que repugnan el cieno y ansias con desesperación las serenas regiones de los afectos grandes y apasionados, donde puedas tranquila amar y ser amada... Víctima inocente, tu heroísmo pide la inmarcesible corona del martirio y el nimbo de luz beatífica que tu arrogante cuerpo circunda como celestial visper...

¡Sola estás, alma de mi alma, sola y abandonada en la terrible lucha!... Encallieron las conciencias, se enervaron las voluntades en la inercia de una comprensión criminal, sin que tu dolor las mueva ni halle tu desgracia la mano bienhechora que socorra al desvalido en los grandes infortunios... ¡Ah!... Si la perfidia se consumara en el rodar del tiempo y fuese ya imposible toda salvación, les oírías indignarse y fulminar airados su anatema contra los sacrificadores, olvidando que fueron ellos, con su pasiva delincuencia, los poderosos cómplices de tan valiente hazaña...

¡Adelante!... Después de la noche, el día espléndido con torrentes de luz que ciega: tras el dolor cruento, que tortura y aflige, la alegría del vivir tranquilo, hermosado por la pasión sublime del amor... No cubren siempre el horizonte nubes tempestuosas, ni es el mal eterno compañero de la existencia; porque entonces sería la blasfemia el incienso que en espiral fatídica elevaría de continuo la humanidad desesperada.

¡Sigue!... Tu gloria será eterna, tu triunfo imperecedero, inacabable tu felicidad... No estás sola, no... Mis ojos te siguen, mi pensamiento no te olvida, en mi corazón repercuten tus pesares y hallan eco simpático tus escasas alegrías... Déjame oír tu voz dulcísima y te obedeceré ciegamente, como instrumento de dicha o como arma de venganza... Yo exhalaré por tí el quejido de angustia que en tu pecho ahogas, temerosa de mayores castigos, y escribiré para que todos se enteren la tristísima elegía de tu execrado amor... ¡Fiat lux!... Es preciso...

ADOLFO BALBOA.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA Denticina-Moreno

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre en los niños: LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la denticion. Es tan agradable al paladar como la leche, razon por la que, los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los VOMITOS y DIARREA; facilita el BROTE y desarrollo de los DIENTES; evita el picor de las ENCIAS, haciendo reaparecer la BABA. Suprima la FIEBRE (calentura); combate los ataques de ALFERECIA y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICION.

LA DENTICINA MORENO, NUTRE Y FORTIFICA á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentacion reparadora, que sin este eficaz medicamento no podian soportarla los estómagos debilitados.

Para su administracion sujetarse á la instruccion que acompaña á cada frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO LOPEZ, PLAZA DE CAMACHO, NUM. 26, MURCIA.

PRECIO DEL FRASCO 6 REALES

PUNTOS DE VENTA

Cartagena: Droguerías de D. Antonio Gomez, Puerta de Murcia, 26, y D. Gregorio Briones, Duque, 24.—La Union: Farmacias de D. Francisco Asensio, D. Tomás Asensio Galvan, D. Diego Pedreño, Sra. Viuda de Paz y Droguería de D. Pedro Bernabé.—Garbanzal: D. Manuel Asensio Estrella.—Llano del Beal: D. José Ruipérez Carrion.—Mazarron: Farmacia del Sr. Oliva.—Aguilas: Farmacia de D. J. Aragón.—Yecla: Farmacia de D. Modesto Maestro.—Jumilla: Farmacia de D. Juan Guillou.—Cieza: Farmacia del Sr. Mérida.—Mula: Farmacia del Sr. Garcia Duarte.—Bullas: D. Bernardo Moya.—Archena: Droguería de D. José Sanchez.—Alcantarilla: Farmacia del Sr. Lopez Calahorra.—Molina: D. Antonio Gil.—Ceuti: D. Isidro Lalca.—Lorquí: Droguería del Sr. Ruiz.—Balsicas: D. José Briones.—San Javier: D. Antonio Gouesa.—Pacheco: Sres. Estada Hermanos.—Alicante, Droguería de los Señores Piñol Hermanos, Princesa, 7.—Orihuela, Farmacia del Vallet.—Torrevieja, Droguería de D. Fermin Blasco.—Almoradí, Farmacia de D. Ricardo Herrera.—Albateras: D. José Soler.—Algar: Sra. Viuda de D. Antonio Rubio.—Calasparra: Farmacia de D. Juan Moya.—Totana: Farmacia del Sr. Serrano Roca.—Cartagena: Droguería de D. Joaquin Ruiz, Cuatro Santos. 6-2

LO DEL DIA

POR POLAVIEJA

En cuanto loimos ayer el manifiesto del general Polavieja, nos apresuramos á felicitarlo, manifestándole identificados con sus propósitos y ofreciéndole la modesta cooperacion del DIARIO DE MURCIA para la empresa grande y eminentemente patriótica que se propone realizar.

De sobra sabemos que valamos poco y que es insignificante nuestra adhesion; pero con ella, al menos, sabrá el honrado general que hay en Murcia quien tiene fe en él y quien espera de su decision y energia algo, si no todo, de lo mucho que hay que hacer para regenerar á España.

Pero no seremos nosotros solos; si el general Polavieja se lanza á la lucha y necesita que apoyen su pensamiento, saldrán de sus casas los hombres que no se han querido contaminar de la asfixiante política del turno pacífico y malhadado, y le seguirán con resolucion y la apoyarán con empeño.

El inmenso número de los contribuyentes, verdadera carne de cañón de los políticos, no puede permanecer pasivo por más tiempo, sufriendo cada día los recargos más onerosos de tanta clase de impuestos y tributos; y esa gran masa del país ha de constituir el núcleo principal de las fuerzas del general Polavieja.

En su manifiesto están condensadas en líneas generales las aspiraciones de la nacion, y en él están cifradas á la vez las seguridades de una independencia, de una decision y de una resolucion, que no pueden tenerse de los demás hombres políticos, ligados, por las personas y las cosas, á una impotencia lamentable.

Quiera Dios que no se retarde el día en que el insigne general Polavieja sea árbitro de los destinos de España, para que desde las alturas del poder descienda la influencia de moralidad y de justicia que ha de alentar las energías casi muertas de esta pobre nacion esclavizada por el caciquismo.

El general Polavieja no quiere formar un partido, ni constituir, juntas ó comités; levanta una bandera, la de España, para que puedan seguirle todos los buenos españoles, sin distincion de clases, ni de partidos.

Sea, ó no, el hombre providencial que esperamos, y realice, ó no, lo mucho que se propone, ello es que hay que seguirle y que apoyarle, porque de su sinceridad, de su honradez y de su patriotismo no se puede dudar.

EL REPARTO DE PREMIOS

á los niños de las escuelas

Ayer á las diez de la mañana se celebró en el salon de sesiones del ayuntamiento el anunciado reparto de juguetes á los niños de las escuelas municipales que por su comportamiento y aplicacion los han merecido.

El acto resultó muy bien; a udie-

ron los maestros acompañando á los niños de sus respectivas escuelas que habian de recibir premio; y asimismo las señoras maestras con las niñas que han ganado igual distincion.

El salon quedó lleno por completo, habiendo tambien bastante concurrencia en las habitaciones inmediatas, deseosa de presenciar el reparto.

En uno de los salones de la planta baja estuvo la banda del Sr. Mirete amenizando este número del programa de feria.

Presidió la sesion, que resultó verdaderamente solemne, el señor Alcalde, acompañándole el párroco de San Nicolás D. Pedro Martínez Garre y los concejales Sres. D. Serafin Murcia, D. Adolfo Balboa, don Francisco Bautista Monserrat y don Manuel Moreno Fajardo.

Abrió la sesion el Sr. Alcalde pronunciando alocuentes frases encaminadas á poner de relieve la importancia del acto que se celebraba; manifestando que su propósito era que se hubiera realizado todavia con mayor solemnidad.

Seguidamente se hizo la entrega de los premios consistentes en libros. Hubo, además, dos premios extraordinarios, un reloj de bolsillo para un niño y una bonita muñeca para una niña.

Se sortearon con el siguiente resultado:

El niño agraciado con el reloj fué Andrés Iniesta Iniesta de la escuela de la Eraila y la niña que obtuvo la muñeca Dolores Llanes Galvez de la escuela del Carmen.

Terminado el reparto pronunciaron discursos los señores que ocupaban los puestos en la mesa providencial.

Primero el Sr. D. Serafin Murcia dió lectura á un buen discurso que tenemos á la vista, pero por su extension no podemos publicarlo íntegro como seria nuestro gusto.

Después de algunos párrafos en que expresaba el Sr. Murcia modestamente ser su trabajo sin pretensiones, expuso á la consideracion del concurso que le escuchaba la idea esencial de su discurso.

Era esta presentar la figura triste de la Patria, en la ocasion presente, desfallada y agobiada por tantas desgracias.

Después de describir detalladamente esa figura, decía:

«Es la patria, á cuyo estado la han reducido la corrupcion de la familia y la perturbacion de las sociedades que de modo sensible han perdido la idea de lo santo, de lo digno, de lo noble, de lo honroso. Es la patria, sumida en la más profunda y amarga de las tristezas, ante las grandes desventajas que tan inmerecidamente sufre y que la historia ha de registrar en páginas orladas de fúnebre crespon.»

«Pero la patria española, nuestra madre comun, espera regenerarse, cicatrizar sus heridas, reponerse de sus males profundos, con el noble esfuerzo de sus hijos por levantarla de la postracion en que yace repariando en su suelo el imperio de la ley, de la moralidad y de la justicia. Y no espera confiadamente su regeneracion de la sociedad actual, no la espera de los hombres que pueden dirigir hoy sus destinos, plantas exóticas sin savia y sin aroma. La espera de esta generacion, de esa sociedad naciente, de esos niños confiados á vuestro cuidado, á vuestra educacion, espera su progreso regenerador de la enseñanza primaria, de esa savia primera que

fecunda, que crea, que forma el corazón del niño y desarrolla su inteligencia.»

Alienta á los maestros á acometer decididamente esta empresa regeneradora.

Terminó con un sentido recuerdo y un elogio tan entusiástico como justo á la memoria del Sr. D. Pascual Martínez Palao (q. e. p. d.)

El Sr. Murcia, fué muy aplaudido. Después hablaron, y de estos discursos no podemos retener en la memoria todas las ideas expuestas en ellos, los Sres. Balboa, Bautista Monserrat y Martínez Garre.

El Sr. Balboa, en un discurso muy razonado y verdaderamente elocuente, habló de la conveniencia de que no exista para el premio en la escuela predileccion hacia el niño rico en perjuicio del niño pobre; que el premio se dé con justicia, al mérito; haciendo luego otras oportunas consideraciones sobre la enseñanza.

El Sr. Bautista Monserrat, con gran entusiasmo y su reconocida facilidad de palabra, abundó tambien en las ideas de que la regeneracion de España no ha de esperarse de la política ni de las armas, sino de la instruccion encomendada á los maestros; pues «puede creerse—dijo—que los desastres que España ha sufrido han sido un castigo por su ignorancia.»

Recogió, agradeciéndolas, las frases de elogio tributadas al Sr. Martínez Palao (q. d. e. p.) y terminó pidiendo para esta fiesta de la enseñanza, mayor amplitud, mayor solemnidad.

El párroco de San Nicolás señor Martínez Garre, dedicó su discurso á demostrar la importancia de la mision del sacerdote católico en la enseñanza y regeneracion de la sociedad como asimismo lo mucho que puede hacer la mujer, la maestra, para conseguir este fin.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El Sr. Alcalde resumió elocuentemente todos los discursos, siendo tambien aplaudidísimo y muy felicitado por el éxito con que se celebró la fiesta de ayer.

Terminado el acto fueron obsequiados las niñas con bonitos ramos de flores y con dulces todos los premiados.

A estos y á sus profesores enviamos nuestra enhorabuena.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 13 SEPTIEMBRE
San Felipe y San Mandililo.

ALMANAQUE.—Sale el sol á las 5:38; pónese á las 6:13.—La Luna á las 3 n. y 4:45 t.

SANTOS DE MANANA
La Exaltacion de la Santa Cruz.
VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia del Carmen por D.ª Maria Cazenabe Lisalde, de Garcia, y demás difuntos de su familia.

Mañana en Jesús.
Ayer estuvo en el Rosario por don Eduardo y D. Agustin Castañedo Fernandez.

CULTOS

EN SAN NICOLÁS:
El Septenario despues de la misa de siete.

EN SAN BARTOLOMÉ:
El Septenario, por la mañana despues de la misa de 10 y al toque de

Hoy la aplica D.ª Teresa Ayuso, congregante, en sufragio de D.ª Mercedes Mora Negerouer, esposo é hijos.

EN SAN LORENZO:
El Septenario al toque de oraciones.

EN SAN MIGUEL:
Se celebra el Septenario de los Dolores Gloriosos de la Virgen al toque de oraciones y por la mañana en la misa de ocho.

El domingo 19 será la funcion á las diez predicando el Dr. D. Pedro Lopez Balanza, profesor del Seminario.

Avisos del dia

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 26 años de edad y leche de cinco meses. Darán razon en San Antonio, calle de Angustias, 16, preguntando por Maria Martinez.

OTRA.—Hay una para su casa, tiene leche de un año, edad veintitres años. Darán razon camino de Benijuan, junto al camino de Tiñosa, preguntando por Encarnacion la Corta. 8-1

Jaqueca

La neuralgia ó cualquier otro dolor nervioso, desaparecen á los cinco minutos con la Antijaqueca Quesada. De venta en todas las farmacias.

DOS LIBROS ÚTILES

MANUAL PRACTICO DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, por S. Lleó Belliure, contiene enseñanzas, recetas y procedimientos para la fabricacion de alcoholes, licores y aguardientes, barnices y charoles, dorados y plateados, jabones ordinarios y de tocador, lacres, tintas de todas clases, vinos y secretos útiles. Su precio 8 pesetas 50 céntimos. En la imprenta de este periódico.

DICCIONARIO PRACTICO DE ELECTRICIDAD, coleccion de términos y expresiones que se emplean en la electricidad teórica y aplicada. Segunda edicion corregida y aumentada, 13 pesetas 50 céntimos, en la imprenta de este periódico; 10-1

COFINADAS PARA ACEITE.—En la Posada del Comercio tiene, como en años anteriores establecido el depósito de cofinadas para aceite, Juan Riquelme.

Ya es bien conocido su trabajo y lo económico de sus precios. En dicha Posada pueden encargarse cofinadas á las medidas que se deseen. 6-1

BOLAS DE SAL.—En la Posada del Comercio, se venden bolas de Sal para las caballerías, desde veinticinco hasta 40 ctmos. una. 8-1

Teneduría de libros por partida doble

Teoría y práctica para aprenderla en poco tiempo.

FRANCÉS. Se enseña tambien por el mismo profesor, llegando los alumnos á leerlo, traducirlo, hablarlo y escribirlo con solo 5 meses. Se admiten discípulos en ambas cosas. Se empieza el 15 del corriente.

Para tratar dirigirse á D. José Victoria, Plaza de San Ginés, número 17, 2.º 4-3

ACADEMIA DE FRANCÉS

Don Pedro Fionx, pbro., de nacion francesa, domiciliado en esta ciudad, calle de San Lorenzo, número 7, 2.º, que al mismo tiempo que su idioma posee con toda correccion el español, abrirá una Academia de Francés desde el 1.º de Septiembre próximo.

Honorarios: clase general en la academia, 7-50 pesetas; particular ó á domicilio, 15. 12-4

Almacen de hierros DE J. GARCIA

Calle de Floridablanca, núm. 6, dup. (Carretera de Cartagena) Hierros y artículos para carrusjes á precios muy económicos. 15-7

TRASLADO

El establecimiento de calzado de nuestro amigo D. Manuel Medina, se traslada desde la calle de la Pratería, núm. 93 y 95 al núm. 13 de la misma calle, para reformar el local. 4-3

El Ramillete

ANTIGUA CONFITERIA DE SOLIS

A los forasteros y murcianos. Pastes de filete de ternera toda ojaldra fina, á 1 y 2 reales.

Pastes cartageneros de carne á real.

La mar en reposteria de todas clases.

Gran variedad de dulces, bombones, grageas, caramelos y otros caprichos.

Vinos y licores finos desde 6 reales botella en adelante.

Crédito Público, 19

frente á la calle de Redeguer. 16-8

NOTICIAS LOCALES

NECROLOGIA

Anteayer á las once y media de la noche, falleció el anciano y popular sub-diácono D. Mariano Gonzalez Rodriguez, á los 70 años de edad, auxiliado y confortado con los auxilios espirituales.

Ha fallecido el cese del director de este periódico, donde vivía en familia, hace más de ocho años, desde que con la muerte de su hermano se quedó el subdiácono solo en el mundo. En ocho años de vida comun, tomando parte en las pequeñas felicidades de la casa, se le tomó tiempo al pobre anciano y por tanto muerte ha sido sentida por nosotros y por nuestros amigos que le tenían todos los días á su propia casa.

El difunto, tenía muchas simpatías merecidas, porque apesar de ocupar el grado ínfimo de la gerarquía eclesiástica, llevaba la sotana honrándola como es debido y seguía los alcances y criterio del pobre.

A su entierro, celebrado ayer tarde en la parroquia de San Bartolomé, asistió una selecta concurrencia de duelo, que lo presidían los señores Arcipreste de esta Catedral D. Rafael Alguacil, párrocos de San Nicolás y San Pedro y Santa Catalina, de

Pedro Martínez Garre, D. Ramon Fernandez Asensio y D. Antonio José Gonzalez, Secretario del Ayuntamiento D. Agustín Heruandez del Aguila y director de este periódico D. José Martínez Tornel.

En nombre de esta y de los albaceas testamentarios damos las gracias á cuantos han acudido á honrar la memoria del anciano y modesto clérigo, á quien Dios habrá dado seguramente el eterno descanso, por su vida ejemplar, por su natural bondad y por su cristiana muerte.— R. I. P.

Nacimiento

La esposa de nuestro amigo el dueño de la red telefónica D. Bautista Martínez ha dado á luz una preciosa niña.

Felicitemos á los padres de la recién nacida.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro amigo el conocido abogado y magistrado suplente de esta Audiencia D. José María Godínez.

Deseamos su pronta mejoría.

Presentado

Se ha presentado al juzgado José Jara Perez, autor de la muerte de D. Francisco Martínez de la Plaza.

Boda próxima

Para el joven é ilustrado médico José Más de Bejar ha sido pedida mano de la distinguida y bella D. Maria Tamayo.

La boda se celebrará probablemente en los primeros días del año próximo.

Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena á la feliz pareja.

Los Sres. de Tamayo regresarán hoy á su casa de Moratalla.

Diputados provinciales

Los diputados provinciales elegidos anteayer en esta provincia, son los que se designaban estos días, ó sea:

Por el distrito de Cieza-Yecla, los Sres. D. Salvador Martínez Moya, D. Jesualdo Cañada, Excmo. Señor D. José Gonzalez (adictos) y D. Juan Perez Martínez (conservador).

Por Cáravaca-Mula, los liberales D. Leopoldo Cándido, D. Cristóbal Zapata y D. Ricardo Torrecillas, y el conservador D. Martín Perra.

Todos son personas de respetabilidad y competencia en asuntos administrativos, y además garantía de acierto por su buena voluntad en favor de los intereses provinciales. Que sea enhorabuena.

Audiencia

Causas para hoy: Cuatro en la seccion primera, de Yecla y la Catedral, siendo defensores los Sres. Martínez Lopez (D. Antonio) en dos, Meoro y Clemencin; procuradores Sres. Salvat en dos, Perez Lopez y Gabardo.

En la segunda tres de Lorca y Cartagena, siendo defensores los señores Martínez Tornel, Pardo y Cierva; procuradores Sres. Gabardo, Arroñiz y Gonzalez Sanz.

Paseo militar

Anteayer llegó á Mazarron y ayer mañana salió para Aguilas una compañía del regimiento de España, mandada por el capitán Sr. Cayuela, que está haciendo un paseo militar por varios pueblos de la provincia.

Pension

Le ha sido concedida pension anual de 1260 pesetas, con la bonificación de un tercio de sueldo, importante 416'65 pesetas, á D.ª Juana Rodriguez Tudela, viuda del teniente coronel retirado D. Benigno Vivero.

Galasparra

Ha fallecido en Galasparra, á la temprana edad de 21 años, la virtuosa señora D.ª Juana Dolores Lopez, esposa de D. José Velazquez Guillen, habiendo causado su muerte general sentimiento en aquella villa, donde era muy estimada.

Reciba el esposo, hermanos y demás familia de la finada nuestro pésame.

Alicante

En Alicante ha fallecido el secretario jubilado de aquella Junta provincial de Instrucción pública don Francisco Cortés y Sanchez. D. e. p.

Certificado

Ha recibido en la secretaría del Ayuntamiento el certificado de defunción del soldado Pedro Rubio...

Maestro

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela elemental de Fuenteálamo D. Juan Romera Sanchez.

Más rateros

Son ya ocho los «golfos» capturados por la guardia civil, como complicados en el robo de alhajas en la platería que el Sr. Perona ha establecido en la feria de esta ciudad. Han sido recuperadas todas las alhajas que se llevaron los rateros.

Teatrales

«Barcelona Cómica» dedica los más calurosos elogios á la zarzuela «El gran dux», de nuestro amigo M. Jaquin Arques y el maestro Barata. Publica además varios fotogramas con las escenas más interesantes de la obra.

—La compañía de D. Pablo Lopez, que actúa en el teatro Pizarro de Valencia, ha sido contratada para los teatros de Gandia y Dénia.

Retiro

Le ha sido concedido el retiro al coronel de artillería nuestro estimado amigo D. Diego Tuero Madrid.

Toros en Albacete

La segunda corrida de toros en Albacete, ha resultado pésima. El ganado de la Viuda de Lopez Navarro fué detestable, malísimo, y ni Minuto ni Algabeño, pudieron hacer otra cosa que bailar seguidillas manchegas.

VELADA LITERARIA

Programa de la velada que celebrará la sociedad literaria «Quevedo», en el salón de actos de la Económica de Amigos del País, hoy martes 13 de los corrientes:

PRIMERA PARTE

«Tarantelle», de S. Smith, á piano y violín, por los Sres. Aren y Martí.

Apertura de la velada por el presidente D. Luis Orts.

«Lamentaciones de un repatriado», F. Campoy Peña.

«Latidos», M. Espinosa Palacios.

«Luz y tinieblas» (poema), Ródenas y Jara.

«Naica», Vicente Medina.

«Tres cuentos», Carlos Cano.

SEGUNDA PARTE

Siciliana é intermezzo de «Cavalleria rusticana», de Mascagni, por los mismos concertantes.

«Reseña histórica de la Literatura», F. Mauricio.

«Defensa de un rival», Augusto Vivero.

«Estilo», J. Martínez Albacete.

«Tres migajas», José Velasco.

«La paz y la guerra», Guillermo Gabaldon.

«Entre la vida y la muerte», J. Carrillo.

«Recitación de poesías», R. Sanchez Madridal.

TERCERA PARTE

«Jota de conciertos», de Larregla.

«Paréntesis», artículo de F. Bautista Monserrat.

«El juramento», romance morisco, P. Jara Carrillo.

«Poesías», J. Tolosa Hernandez.

«Una hoja de mi álbum», F. Perez Cervera.

«A la Virgen de la Fuensanta», Antonio Osete.

PARTE FINAL

«Variations de concert», de May-seder.

Discurso por D. Pedro María Lopez, presidente honorario de la sociedad.

La velada dará principio á las nueve en punto.

Probablemente tomará parte el afamado y distinguido pianista señor Bosch.

ANÉCDOTAS DE TEATRO

AL MAESTRO... CUCHILLADA

El eminente actor D. Julian Romea, de impercedera memoria, acababa de representar en Cadiz la famosa obra «Sullivan» que hacia de un modo incomparable, como es sabido.

Estaba surta en la bahía la escuadra inglesa, motivo por el cual acudían al teatro muchos oficiales de la marina británica, que no escatimaban sus entusiastas aplausos al gran artista.

Observó este, sin embargo, que cuando se decían en escena algunos nombres ingleses, tales como Jenkins, Saunders... tan se burlo de...

la soberbia Albion, detalle que Romea no echó en saco roto.

Después de «Sullivan» comenzó á ensayar otra obra inglesa, y al verificarse la lectura de papales dijo D. Julian á un tal Lopez, partiquino encargado de representar un lacayo:

—Sr. Lopez, el papel de usted es tan corto que apenas ocupa media hoja; pero le exijo que pronuncie bien esos tres nombres ingleses que ha de decir en la segunda escena, y no como están escritos, sino como deban pronunciarse en lengua inglesa... De otro modo nos expondremos á que se rían de nosotros esos caballeros marinos...

—Se hará lo que se pueda, don Julián—contestó Lopez.

—Bueno, pues fíjese usted bien... En la citada escena dice su papel:

«Señor, lord Whitmore, lord Hackettstown y lord Whitehead, desean hablaros». ¿No es así?

—Sí, señor.

—Pues bien, debe usted decir: «Señor, lord Uimor, lord Jáquestann y lord Uaitjed, desean hablaros». A ver cómo los repite usted.

—Lord Vitem.

—No, señor: Uimor.

—Lord Uimor, lord Jáquestán...

—Jáquestann... La hasche aspirada.

—Y lord Uija...

—No es eso...

—Bien, D. Julian; ya me acuerdo y procuraré aprendermelos como usted desea.

No volvió á hablarse del asunto... Pasaron días, los ensayos iban avanzando y el bueno de Lopez jamás pronunciaba los enroscados nombres ingleses tal como exigía Romea.

Algun caritativo compañero de Lopez hizole observar que se aproximaba el estreno á pasos agigantados, y que si no se aprendía los maldichidos nombres iba á tener un serio disgusto con el director, y quizás perdería la plaza.

A lo cual contestaba Lopez tan fresco:

—Yo no tengo obligación de saber inglés... Cuando firmé la contrata, maldito si me exigió D. Julian que probase mis conocimientos en el inglés manglia... ¡Cualquiera se aprende esa jarrienza de hechas aspiradas y por aspirar...! Chico, mi garganta se resiste á eso, y cuando oigo hablar á esos tipos... se me figura que están haciendo gárgaras de clavos.

—¿De modo que vas á pronunciar los nombres tal como están escritos?

—¡Qué se yo! Allí veremos. Lo que te digo es que no tengo intenciones de desquiciarme la lengua y echar á pedazos la campanilla, solo por satisfacerle el caprichito á don Julián.

Llegó la noche del estreno, y Lopez... tan tranquilo como si tal cosa... ¿Confiaría en que tal vez Romea no recordase ya el encargo?

Esto se preguntaban los compañeros de Lopez, viéndole impasible y sereno; pero no era así, pues al entrar en escena Romea, como pasase por cerca del misero partiquino, le hizo el siguiente recordatorio:

—El teatro está lleno de ingleses, con que... ¡A ver cómo se porta usted!

Inclinóse Lopez silenciosamente, y esperó con calma el momento de salir á las tablas.

Pocos minutos despues le dió el trapuazo de la salida, y ya ante el inmenso público que llenaba el local, llegado el momento solemne, el muy cazurro... con voz clara y sonora:

—Señores, varios lores y millores desean hablaros.

Sorprendió Romea por tan inesperada escapatoria, tuvo un instante de indecision; pero reponiéndose inmediatamente contestó con la misma naturalidad que si declamase el papel:

—Decid sus nombres...

Los que estaban entre bastidores murmuraron llenos de emoción; ¡Se ha caído! Pero Lopez, sin vacilar, y con no menos frescura que en maestro, repuso haciendo una profunda reverencia:

—Ellos mismos los dirán mejor que yo.

E hizo mutis por el foro, dejando á Romea con un palmo de narices.

¿Cuántas que el actor per...

quino, en honor á la frescura con que supo salir del paso.

Para el público pasó inadvertido el gataperio.

RAMIRO BLANCO.

Banco Hispano-Colonial

ANUNCIO

Emision de 1899.—Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

Sorteo trigésimo primero

Celebrado en este día con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspos y Labrés, el sorteo trigésimo primero de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emision de 1899, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1899 y Real orden de 8 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las veinte y nueve bolas.

Núms. 304, 521, 2458, 3385, 3517, 3635, 4010, 5176, 6773, 6878, 6990, 7313, 7454, 7569, 7625, 7883, 10470, 10 877, 10 930, 11 323, 12 090, 13 192, 15 141, 16 058, 16 086, 16 193, 16 461, 16 464 y 17 010.

En su consecuencia corresponde la amortización á los dos mil novecientos billetes.

Núms. 36 301 al 36 400, 52 001 al 52 100, 245 701 al 245 800, 338 401 al 338 500, 351 601 al 351 700, 363 401 al 363 500, 400 901 al 401 000, 517 501 al 517 600, 677 201 al 677 300, 687 701 al 687 800, 698 901 al 699 000, 731 201 al 731 300, 745 301 al 745 400, 756 801 al 756 900, 762 401 al 762 500, 788 201 al 788 300, 1 046 901 á 1 047 000, 1 087 601 á 1 087 700, 1 092 901 á 1 093 000, 1 132 201 á 1 132 300, 1 208 901 á 1 209 000, 1 319 101 á 1 319 200, 1 514 001 á 1 514 100, 1 605 401 á 1 605 500, 1 606 501 á 1 606 600, 1 619 501 á 1 619 600, 1 646 001 á 1 646 100, 1 646 301 á 1 646 400 y 1 700 901 á 1 701 000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 10 Septiembre de 1898.

—El secretario general, ANTONIO DE ARTÉSANO. Comisionados en Murcia, señores Hijos de J. Gasalins.

Gran Salon Barberia

LOS DOS AMIGOS

— DE —

GUERRERO Y DURANTE

En este elegante y ya acreditado establecimiento se sirve al público con el mayor gusto y esmero.

Servicio permanente desde las seis de la mañana hasta las once de la noche.

5, Principe Alfonso, 5.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 12 DE SEPTIEMBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 24 grados y 6 décimas.

A las tres de la tarde: 27 grados y 0 décimas.

TEMPERATURA MÍNIMA, 18 grados y 7 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo por la noche, 17 grados y 6 décimas.

TEMPERATURA MÁXIMA á la sombra, 30 grados y 8 décimas; ídem al sol 33 grados y 0 décimas.

VIENTO.—Por la mañana á las 8, calma de E.

Por la tarde á las 8, viento fuerte de S.

CIELO.—Por la mañana, nuboso.

Por la tarde, cubierto

PRESION: á las ocho de la mañana, 762'4 mm.

Por la tarde á las 8, 758'9 mm.

EVAPORACION, 9'2 mm.

TELEGRAMAS

DE AYER TARDE

A la 1'15

Se reciben nuevos telegramas de Tanger confirmando la noticia de hallarse enfermo de gravedad el Sultan de Marruecos Muley Abdaul-el-Aziz.

Aunque los personajes y servidumbre á sus órdenes lo niegan, la enfermedad que padece tiene en peligro desde hace poco tiempo la vida del joven soberano.

A la 1'30

Mazzantini ha empujado, aunque con heridas, buena mejor aspecto. Tiene fiebre bastante alta y su estómago no resiste alimentos.

Los médicos comienzan á preocuparse del estado del enfermo.

La casa de Mazzantini es visitadísima por personas de todas las clases sociales.

A la 1'50

Se ha recibido un telegrama de Ilo-Ilo (Filipinas) firmado por el general Rios dando cuenta de haber sido derrotados y echados á pique cinco buques armados que componían la flota rebelde con que Aguinaldo pretendía hacer desembarcos en las Islas Visayas.

Varios cañoneros nuevos formando una flotilla bien pertrechada de artillería, salieron al encuentro de los barcos insurrectos trabándose un encarnizado combate, en el que felizmente no perdieron ningún barco.

Los telegramas han sufrido muchas bajas y no ha podido salvar ninguna en Barcelona.

ULTIMA HORA

La nube que con tanto aparato se presento anoche á primera hora, se resolvió á las diez con un fuerte aguacero y grandes tronadas.

Casi toda la noche ha continuado diluviando á ratos, y sembrando la intranquilidad en el vecindario por los temidos desbordamientos del Regueron.

Del Palmar sabemos que á las doce fue avisado aquel activo pedáneo D. José Martínez, de que el Regueron arrastraba un caudal considerable de agua.

El pedáneo y la guardia civil del puesto salieron á reconocer el Regueron y vieron que este habia subido de 4 á 5 metros, si bien descendió algo después.

La ancha rambla del Puerto arrastraba metro y medio de agua, amenazando inundar parte de esta huerta y en particular las casas de los Morales, los Colinos y otras, adoptando tanto el alcalde como la benemérita, las medidas convenientes á evitar desgracias.

La benemérita ha recorrido esta madrugada los partidos de la Alberca, Aljezares y Beniajan, temiendo el desbordamiento del Regueron.

El telégrafo, que ayer funcionó á ratos con gran dificultad, á causa de las tormentas de Madrid y la Mancha, ha estado sin comunicacion, sin que hasta las 6 hayamos recibido los despachos de la madrugada.

El rio por esta ciudad llevaba unos tres metros de agua sobre su nivel. A las seis llegaba casi á los balconillos del Molino de las Veinticuatro Piedras.

Habia indecision sobre si llevarse la Virgen, pero debe haberse desistido.

El tiempo continúa tormentoso.

Seccion Amena

A mi prima Rita Monserrat

Eres hermosa, prima, cual bella aurora, simpática, graciosa y encantadora, en fin, que eres la más guapa y bonita de las mujeres.

El hermoso cabello que cae en tu espalda y hecho trenza lo llevas con tanta gracia; ilusionado me tiene a mi, mi Rita, ya más de un año.

Son tus ojos divinos y abrasadores que dejan sin sentido á cualquier hombre; pues tanto quemar que á tu lado no hay nadie que estarse pueda.

A tu flexible talle y tu hermosura no hay nada comparable en la natura, por eso eres la mujer más graciosa de las mujeres.

J. Martinez Reverte.

A LA GRACIOSA Y BELLA SEÑORITA Fuensanta Esclava Mas

Con sumo gusto y fineza y amabilidad simpática, nos obsequió la otra noche dentro de su linda casa, con ese rostro divino que nació para que mi alma estuviera sin sosiego y que de amor naufragara, nos invitó á que tomáramos, unos dulces, unas pastas y licor fino y gustoso; no se si veria, Fuensanta, que de su casa al salir no di siquiera las gracias, y es que me forjé una idea... en el DIARIO publicarias; salud y dicha sin cuento y que otro año en su casa á tomar dulce me invite con tanto salero y gracia cual lo ha hecho en este año el dia de la Fuensanta.

Teruel.

DICHOS

D. Pantaleon es un hombre tan cortés, que dias atrás, al entregarle el billete en un tranvia, dijo al cobrador:

—No lo necesito; pero ya que usted me lo ofrece tan cordialmente, lo acepto muy gustoso.

Dice Gedeon que la otra noche asistió en sus últimos momentos á un moribundo.

—¿Y le cerró usted los ojos?
—No hubo necesidad. El pobrecito era ciego.

Un diputado rural.
—Acabo de publicar mis discursos en dos tomos.
—¿En dos tomos!
—En dos. El primero, trae los sí, y el segundo, los no.

Un autor dramático decía á otro: —¿Qué tal? ¿Le produce á usted mucho su drama?
—Mucho debía producir; pero el director es tan estúpido que elije precisamente para representarlo las noches en que no va gente.

CHARADA

Solucion á la charada anterior: **Calvino**.—Id. á la charada comprimida: **Lavapiés**.

A mi padre político Don Antonio Ramon Saez

CHARADA-SONETO.

Cierta «toda» tan linda como vieja se fue con «prima-cuarta» este verano, y en el viaje se hallaron mano á mano con «cuarta-prima» que iba á Torreveja.

En todas tres la dicha se refleja, y á vivir fueron á la playa, ó llano, que le llaman del Cura ó del Hermano, donde el fresco mejor sentir se deja.

La joven «tercia-cuarta» que lo supo con ellas se reunió, pues son amigas; y pues ya poco á poco se hizo el cupo, dejemos á las cuatro sumergidas en el «prima» y tambien en su casuco sin penetrar siquiera en sus guardias.

F. Martinez.

Agramon 98.

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Ocaza y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Ocaza y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Ocaza, Tanger, Larache, Rabat, Oujda y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin del Piñazo», sale de Ocaza para Tanger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Ocaza, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con tránsito en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.

Los salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Tránsito convencional por camiones de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis el dentro de un año no encuentren trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y embarcará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Paréns informen en

Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Ripol y O., Plaza Palscio.

Ocaza.—Delegación de la «Compañía Transatlántica»

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y O.

Málaga.—D. Luis Duran.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel E. Perez y Compañía.

Se desea comprar UNA GUILLONINA de cortar papel, de tamaño mediano, y un motor eléctrico de gas ó de petróleo, en buen estado y de medio caballo de fuerza. Dirigirse con datos y precio á D. B. de Avilés, Vitorio, 4, Murcia. 8-5

Pastos para ganado

Se arriendan hasta la Cruz de Mayo del año próximo, los de las haciendas tituladas Las Llanas y el Pino, sitas en las faldas de la sierra de Carrascos. Ambas fincas tienen buenos y abundantes abrevaderos y tres corrales con magníficas tenadas para abrigo del ganado. Para tratar sobre ellos, calle del Trinquete, núm. 9. 8-4

PILDORAS DE RIAZA

—DE— PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS Y COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!
Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.

Se venta en todas las mejores farmacias remitiendolas tambien directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PEREZ NEGRO, Rueda, 14.—MADRID.
En MURCIA: Farmacia del Sr. MARTINEZ CORTINA. 10-a 6

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS Sociedad núm. 15

Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.

SE ALQUILAN dos primeros pisos con buenas y ventiladas habitaciones en las casas nuevas de enfrente del Arco de Verónicas y dos más en las casas que hay donde fué plaza de toros (carril de San Agustín); en las primeras está la instalación para el agua de Santa Catalina y las dos últimas tienen buena y abundante agua de pozo. Se dará razón en la casa al lado de la Purísima. Murcia 3 de Septiembre de 1898. —Cayetano Gomez.

Horno del Paso

(Calle de la Sociedad)

El dueño de este horno acreditado, deseoso de complacer al público ha abierto

UN DESPACHO DE PAN

en la calle de la Pastería, junto al estanco, donde encontrará el público PAN A PRECIOS CORRIENTES y los ricos pasteles de carne hojaldrados y empanadas de atun, pimiento y tomate, y buen surtido de pastas, la mejor merienda para los dias de toros que el público en general ya conoce, y los

VERDADEROS BOLLLOS SUIZOS y tortas de manteca para el chocolate y las renombradas rosquillas secas á real la docena. 8-8

No equivocarse

Platería, junto al estanco.

PIANOS Y ARMONIUMS

AL CONTADO Y A PLAZOS. Pianos Erard, Pleyel, Herz, Bord, Boisselot, Chassaing y Bernavaggi. Armoniums, Christoffe, Dumout y Alexandra.

Instrumentos de todas clases de las mejores mareas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa.

Cambio de pianos usados por nuevos.

VERDÚ

ALMACEN DE MÚSICA

Plaza de Santo Domingo, 77 MURCIA.

Pídanse catálogos y notas de precios. 12-4

JOSÉ JULIA Lapidario marmolista

Reina, 3, y Zabálburu

ACORDEON Y BANDURRIA.

—Se venden, en buen uso, en la Puerta Nueva, calle del Tiro Alto, núm. 36, en precio módico. El acordeon es grande, de dos teclados, de nácor, valenciano. 5-2

AMA DE CRIA.

—Magdalena Soler, primeriza, de edad de diez y nueve años, leche de cinco dias, desea criar en casa de los padres. Darán razon, calle de la Traicion, número, 20.

GABINETE DE LOS RAYOS X

del Dr. Quesada, bajo la dirección del doctor Pastor, profesor clínico de la facultad de medicina.

Reconocimiento del interior del cuerpo humano sin molestias ni dolor alguno.

Entre la multitud de aplicaciones que tiene este notabilísimo descubrimiento, pueden citarse las fracturas y dislocaciones de huesos—tumores—presencia de proyectiles ú otro cuerpo extraño en el interior del organismo—congestiones pulmonares—tuberculosis—ciertos estados del corazón—cálculo en la vejiga—ciertos estados de estómago y otras vísceras, etcétera etc.

Calle de las Barcas, número 40, junto á la farmacia del Dr. Quesada. Valencia.

GRAN HOTEL DE ROMA

PRINCIPAL DE VERGARA 4 Y OSUNA CÁRTEAGUNA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garcia, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de las principales centros comerciales de esta plaza.

Probe

Advertisement for GOTA LIGOR del D. LAVILLE, SÁNDALO CLIN, DOLOR DE MUELAS, and TOSES JARABE de AUBERGIER.

ALEMANIA

Poderoso y acreditado medicamento, la salud perfecta del Doctor Aleman Fritz Bade, es un gran depurativo de la sangre, no tan solo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1.º y grado, asma, afecciones del higado, anemia, hidropesia, jaquecas, haciéndoles desaparecer los flujos, cura radicalmente las enfermedades secretas, salvando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña da frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas indispensables para todas las familias, etc.

De venta en Murcia: Drogueria de los Sres. Ferrer Hermanos, Plaza San Julian, al lado de la Farmacia Catalana. En Cartagena, Drogueria D. Antonio Gomez.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curacion segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Es recetado por los médicos. Botella 5 pesetas. Serrano, 80, farmacia, Madrid.

EN MURCIA, SR. RUIZ SEQUER Y PRINCIPALES FARMACIAS

DE GRAN INTERÉS PARA LOS AGRICULTORES CÁMARA AGRÍCOLA OFICIAL DE VALENCIA

Cartillas Agrícola con las fórmulas de Abonos para los principales cultivos, explicando de una manera clara y sencilla, para que esté al alcance de todas las inteligencias, las precauciones que se han de tomar para la compra de las primeras materias; cómo han de mezclarse y manera de aplicarlas.

PRECIO: UNA PESETA

De venta en las principales librerías; en la Cámara Agrícola y en la Administración de LA AGRICULTURA ESPAÑOLA, Plaza de Cajeros, 6, Valencia, donde puede hacerse el pago en sellos de franqueo. 10-5

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTONIN, 32 Y 34, MURCIA

Advertisement for MAQUINAS PARA COSER WERTHEIM.

Advertisement for Camas de Hierro, Camas de Madera, and Colchones de Muelle.

Advertisement for Se venden una estantería nueva y barata para tienda; puertas, ventanas y balcones nuevos y muy baratos; razon calle de la Gloria, núm. 32. 15-11. Leña. En el Almacén de Maderas de la Trinidad, se vende leña de serranía, á seis reales quintal. 20-4-p. PERSIANAS. En el acreditado establecimiento de D. Joaquin Pastor, se han recibido grandes surtidos de persianas transparentes para miradores y despachos, dibujos elegantísimos. Tambien llegaron las persianas verdes en todas medidas, y esteras.